

Владимир Иванович Васильев, научный руководитель проектов по сохранению объектов культурного наследия (институт «Псковгражданпроект»), председатель псковских региональных отделений Союза архитекторов

«...Антиполитического настроения не замечается»

С детских лет мы с Вами, уважаемый Читатель, изучаем историю нашей страны, строго говоря, опосредованно, не самостоятельно. Авторы-составители школьных учебников истории всячески оберегают наши юные головы от цитирования первоисточников, излагая нам свою версию исторических событий. Нас обязывают заучивать лишь имена исторических личностей да важнейшие даты. Любопытно, что было бы, если б тем же путем пошли составители школьного курса по литературе? Однако там всё почему-то наоборот: чем лучше и полнее знаешь первоисточник (т.е. литературное произведение), тем выше твоя оценка.

Мы, историки-краеведы, в своих архивно-библиографических поисках просматривая ежемесячно сотни страниц исторических документов, выборочно цитируем их в своих публикациях, выделяя наиболее ёмкие (на наш взгляд) и красноречивые фрагменты. С одной стороны, эта практика – тоже своего рода проявление субъективного взгляда на историческое событие, явление, личность. С другой стороны, мы, как правило, ограничены жестким лимитом размера статьи, который не позволяет нам излишнее многословие. Поэтому мы нередко жертвуем цитатами, предоставляя читателю возможность самому свериться с первоисточником, воспользовавшись архивными ссылками.

Но иногда обнаруженный архивный документ настолько поражает своей первородной цельностью, что с огромным трудом удается вычленив из него цитату без ущерба для смысла изложения. Да и читатели наши в подавляющем большинстве не дети, поэтому было бы странным отказывать им в праве самим делать выводы из найденных нами документов.

Перед Вами, уважаемый Читатель, один из таких случаев-документов, обнаружив который в одном из фондов ГАПО, сразу захотел опубликовать его целиком. И это несмотря на то, что жанр канцелярской сводки, к разряду которых относится найденный мною отчет, никак не назовешь романтически захватывающим. В этом рутинном информационном письме, одном из тех, которые председатели волостных исполнительных комитетов (в данном случае – Велейского) ежеквартально посылали в уездный исполком, не упомянуты никакие имена и фамилии, не приведены какие-либо новые

факты, обогащающие или в корне меняющие наши знания о жизни псковских крестьян в середине 1920-х гг. Но, читая эти бесхитростные строки, даже мы, городские жители начала XXI в., с душевным ознобом окунаемся в опасения и чаяния опочецкого крестьянства тех мучительно трудных лет. Еще далеко впереди маячила неведомая пока коллективизация, еще пытались всем миром преодолеть общие для всех беды, но уже откуда-то сверху – из далекой Москвы, из губернского Пскова, из уездной Опочки – пытались разделить крестьянство на заведомо своих и заведомо чужих.

Я привожу текст этого документа полностью, без изъятий, без исправления орфографических ошибок – благо, что текст написан человеком достаточно грамотным (как минимум, уездная школа, а, может быть, и несколько классов гимназии чувствуются за его уверенным почерком), поэтому грубых ошибок практически нет. К тому же документ написан уже по правилам послереволюционной орфографии, поэтому даже не пришлось заменять дореволюционные «фиту» и «ять». Я не стал убирать явно «корявые», плохо продуманные фразы и лишь позволил себе сделать несколько примечаний к тексту, указав на некоторые вставки и зачёркивания.

Итак, документ¹ перед Вами, уважаемый Читатель.

«За Октябрь – Декабрь м-цы 25 г.

Информационное письмо Председателя Велейского волисполкома.

До сего времени антиполитического настроения среди населения не замечается.

Заметно политическое возрастание и грамотность среди населения по сравнению с прошлыми годами.

Крестьянство сильнее начинает мыслить и понимать о Власти и разбираться в вопросах, касающихся не только их шкурного и личного интереса, а и с общими.

Взаимоотношения между классовыми группировками – удовлетворительны.

Отношение крестьянства вообще к Советской Власти по сравнению с прошлыми годами – доверчивее, благодаря исполнению ранее даваемых обещаний в газетах и вообще на словах как например: значительное снижение сельхозналога, снабжение хотя не в полной мере и не по столь дешевой цене, но в рассрочки – сельс-хоз. машинами, предоставление кредита и проч.

Кроме сего искоренились почти совершенно: злоупотребления, взяточничество имевшие ранее место отдельными личностями состоящими на той или иной должности.

Подбор более работоспособнее аппарата как административного а также и технического.

Проводимая борьба с растратами.

Изучение низовыми ячейками как ВИК и сельсоветами законоположений и более подробное разъяснений таковых крестьянству, – к примеру если кои не удовлетворялись даваемым результатам ВИК или сельсоветом и обращались в вышестоящие органы, то разногласий бывает мало.

Бедняцкого элемента в волости имеется =50%.

Отношение к советской власти вполне сочувственное и доброжелательное.

Означенный слой уже в значительной мере осознал интересы Власти и убедился на деле, что таковая действительно старается осуществить благополучие бедняка.

Примерными явлениями являются:

Снабжение семсудую, сложением частично или полностью единсельхозналога, отпуск кредита, в первую очередь лесоматериала и прочее. Экономически возрастают.

Имеются иногда нарекания и со стороны бедняков, но это отдельные случаи, и от тех кои в первые года революции привыкли только получать, но восстанавливать не заботились хотя бы своего хозяйства и в настоящее время живут попрежнему плохо.

Средняков имеется =45% из них 85-90% подошли вплотную к Советской власти. С действиями таковой согласны.

Дало возможность осуществиться этому: строгое разграничение на группировки и изменение взгляда со стороны Власти в особенности местных, которые ранее средняка считали почти наравне с кулаком понятие о таковом имела слабое. И благодаря чего средняку иногда приходилось терпеть тяжести наравне с кулацким и зажиточным элементом.

Кулацкого зажиточного элемента имеется =5%. Взгляд по мнению ВИК^а противоположен, хотя с их стороны антисоветских выступлений не замечается – может быть это потому что их мало, во вторых разбросаны по всей волости, в силу чего не может быть организованности, одновременно с сим чувствует, что над ним имеется надзор не только партийных и советских организаций но и окружающих первых двух групп – бедняков и средняков. Т-к последние не боясь обрисовывают их прежнее и настоящее положение и поведение.

Местами проявляется закоболевание бедняков или лиц впавших вообще в нужду, но это пока единичные случаи и по выявлению принимаются известные меры.

До сего времени судебных процессов по сему не было из чего видно, что вышеупомянутое имеет малое количество.

Экономическое возрастание всех трех групп наблюдается, в первую очередь кулацк-зажиточной группы, во вторую – средняцкой и последнюю – бедняцкой. Но в общем значительное увеличение скота, приобретение

необходимого и более годного к употреблению сельско-хоз. инвентаря, и проч. [Последнее предложение явно добавлено в текст несколько позже – мелким, хотя и таким же почерком. – В.В.]

Со стороны бедняцкой и средняцкой групп пред”являются требования и имеется тяга к улучшенным формам землепользования для чего необходимо: высылка в достаточной мере землемерных и агрономических сил, большие кредитовать маломощное население при землеустроительных работах.

От всех трех групп – освобождение от налога скота или снижение при пересчете максимум до 0,25 д. за голову скота и рабочих до 0,30 д.,—~~а зажиточные имеющие более племенной скот освобождение такового от обложения~~— [зачеркнуто, карандашом проверяющего поставлен вопросительный знак. – В.В.].

Усилить меры наказания за хулиганства, кражи, за драки, растраты и вообще злоупотреблении.

Расширить медицинскую и ветеринарную сети в противном случае ~~развивается~~ [зачеркнуто, вставлено «может в значительной мере развиваться». – В.В.] знахарство.

В целях полного обучения детей школьного возраста – расширить школьную сеть.

Жалуются на понижение цен на лен. Что крайне отражается на бедняцкий и средняцкий слой. Т-к в особенности в нынешнем году засев льна был по сравнению с прошлым гораздо больше, как являющийся источником дохода в их хозяйствах.

Не охотно посещаются взрослыми ликпункты.

На части волости, както Велейского и Искокого с/сов отразилось градобитие и отрожающе подействовало на крестьянские хозяйства в экономическом отношении.

С издаваемыми Декретами, постановлениями ГИК, циркулярами и распоряжениями отдельных наркоматов и отделов крестьянство солидарно [подчеркнуто карандашом проверяющего данное письмо – вероятно, сотрудником уездного исполкома. – В.В.] за исключением некоторых, и к местным условиям применяемых.

Подлежащих опротестованию не замечено. Ознакомляется крестьянство на собраниях - в с/советы высылается в копиях и в выдержках самой сути.

Председ. Велейского исполкома

А... [подпись неразборчива. – В.В.]»

¹ ГАПО, ф.Р-771, оп.1, д.156, лл.5-7.